

文明测评“省考”：宁波名列前茅

商报讯（记者 张昊）近日，今年全省城市文明程度指数测评成绩单公布，宁波位列前茅。

据了解，为推动文明城市创建常态化发展，省文明办委托浙江省地方统计调查局，于今年8月25日至9月5日，依据《浙江省城市文明程度指数测评体系》，采取实地与问卷相结合的方式，独立组织实施了对全省11个设区市的文明程度指数测评。

该测评体系共分为公益宣传、公共环境、公共秩序、公共关系、市民评价等五大类别、18个测评项目、73项测评内容，基本涵盖了城市生活的方方面面，且所有测评均为随机抽查。

具体来说，公益宣传的测评侧重于检查媒体、户外广告对公益广告的刊播情况；以及饭店、餐馆参与文明餐桌活动的情况；公共环境则对公共场所、街巷、市场、小

区、餐饮店、河道、网吧、建筑工地等主要城市环境进行测评，公共设施是否完好、小区内有无饲养家禽、工地是否扰民等都是检查内容；交通秩序、车站码头、学校周边则是公共秩序的主要关注对象，行人过马路有无闯红灯、机动车过斑马线是否礼让等测评内容反映的是城市秩序的文明程度；在公共关系方面，测评体系则要了解窗口行业服务水平和居民排队等候情况

等；而市民评价的调查内容还包括了居民对志愿服务的满意度调查。

根据浙江省地方统计调查局测评结果，城市文明程度指数得分次序为：

A类城市（全国文明城市或全国文明城市提名城市）：嘉兴市、宁波市、杭州市、绍兴市、温州市、湖州市。

B类城市（其他城市）：台州市、舟山市、丽水市、金华市、衢州市。

宁波丁健、伊祥华、周丕谦入选 11月“浙江好人” 他们都是敬业奉献的典型

“对我来说，志愿服务没有工作和生活的区别”



丁健

“你们真是太好了，每个月都来帮助我，真是太感谢了，让我们享受到了贴心的服务和实惠。”今年6月5日，由江北区文明办、团区委主办，互联社区志愿者联

盟承办的第四期江北志愿服务广场活动中，一位82岁的银发老人王玉婷，为热心服务的志愿者们送来一封手写的感谢信，表达她的感激之情。

承办活动的是互联社区志愿者联盟，其中具体的操作者就是丁健。从2010年参加志愿服务活动后，这个80后小伙已连续4年投身社区志愿服务事业，先后组织了志愿服务大篷车、中老年电脑课、中老年养生课、科普进社区、健康进社区、妈妈故事团等多个颇受居民欢迎的活动，实际受惠居民超过万人。

怎么让自己的志愿服务更有针对性？丁健通过走访社区发现，有许多社区都有志愿服务，但由于先前的服务次数少、志愿者少、时间不定，服务不能满足老人的需要。丁健联系了多家志愿服务企业以及有爱心的社会人士，组建了一支以验光、清洗眼镜、量血压、测血糖、磨刀等各项

以生活服务为主体的公益团队，进入社区开展便民志愿服务。

今年3月，江北区便民服务广场活动启动，此后，每月5日都有“定时定点订单”的志愿服务广场活动，这也是我市首个便民志愿服务广场。但对丁健来说，每月一次的大型便民服务同样也是一场挑战：组织团队，联系桌椅，安排用电……每期广场活动中，最早来的是他，最晚走的也是他。平台越大，需要的队伍越多，因此，不断挖掘新的队伍参与进来，也成为丁健主要的工作内容之一。从最初的8个团队，到3个月后的22个团队，丁健不断努力，联系多方资源，尽最大的努力为居民谋得更大的福利。

“下一步，我们希望能将我们的志愿服务在宁波其他地方推广。”丁健说，“对我来说，志愿服务已没有工作和生活的区别。需要帮助的人出现了，我看到了，就要去做！”

年初开始，浙江省委宣传部、浙江省文明办、浙江日报在全省联合开展“浙江好人”推荐评选活动。11月份“浙江好人”名单日前揭晓，我市有3位“宁波好人”入选，他们是：“助人为乐好人”丁健（宁波市标数社区信息化资源服务中心副主任）、“诚实守信好人”伊祥华（象山县大目湾新城投资开发有限公司职工）、“敬业奉献好人”周丕谦（浙江省高速公路交警总队宁波支队执法大厅主任科员）。

“浙江好人”分为助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等五类，每月共评选“浙江好人”20名左右，旨在深入推进社会主义核心价值观建设，践行社会主义核心价值观和当代浙江人共同价值观，充分发挥先进典型示范带动作用，引导广大群众见贤思齐、争做好人。

记者 张昊

“这些是我自愿做的，做过了就淡淡过去了”

18年前，伊祥华对失去唯一养女的邻居董阿香夫妇说：“阿公阿婆，你们放心，以后我来照顾你们！”

带着这句承诺，18年来，伊祥华待二老如亲生父母，悉心照顾，在老人生病期间更是守护其旁，不离不弃。当88岁的董阿香老人要将自己百年之后的财产赠与他时，朴实的伊祥华当即坚决拒绝了，但对老人的照顾却丝毫不减。

伊祥华的岳母与董阿香的老伴是同事，两家住得较近，伊祥华一来二去便与董阿香夫妇熟悉了。

董阿香夫妇一直不曾生育，年轻时曾抱养过一个女儿，不幸的是养女在20岁时因病去世。退休后，两位老人相依为命。

“当初我看到阿公阿婆日子过得这么苦，就想帮帮他们。”伊祥华笑言道。没料

到这一帮就是18年。

之后的几年间，伊祥华每天买菜时就顺带把老人的菜也买了，去超市时就先把老人家里需要东西选好，隔三差五地到老人家探望，陪着老人说话，照料老人的日常起居。

董阿香的老伴患有慢性支气管炎，晚年常要住院。老伴住院期间，董阿香不小心摔伤了腿。伊祥华连夜赶来，急匆匆地背着老人去医院。那段时间，两位老人都住了院，伊祥华几乎天天往医院跑，给老人送饭、擦身体、洗被褥。

“这些事是我自愿去做的，没有人强迫，也从没有想过要回报，所以做过后，也就淡淡的过去了。”

董阿香说，“在我老头生病的四五年中，有一大半时间待在医院里。全靠阿拉



伊祥华（右）与董阿香。

祥华前前后后张罗，医药费大多是他出的。你说，上哪儿去找这么好的人！”

她说，自己百年之后，会剩下的财产留给伊祥华。伊祥华则说：“就算阿婆把财产留给我，我也会全部捐出。”

“对工作要专心细心，对群众要将心比心”



周丕谦在执勤。

周丕谦，今年45岁，大家都亲切地唤他“老周”。别看老周人长得瘦，干起活来可毫不含糊，年轻同事们都说，老周是他们的榜样。

转业前，周丕谦是部队一名副营职干部，到宁波交警支队后，由于工作需要成为一名战斗在第一线的普通民警。一开始，

众人以为患有轻微脑白质钙化的他是来“安度晚年”的。

然而，即使转业到了地方，周丕谦也一直保持着高度的敏感性和一个军人的素质。在路面，不管是刮风下雨，还是寒冬酷暑，他都和其他年轻同志一样，执勤站岗，驾车巡逻；在指挥中心，不管是交通管制，还是拦截布控，他都按照规定，果断指挥，细心操作；在执法窗口，违法处理工作量大，而且有时还要面对各种胡搅蛮缠的驾驶员，为此，他常常提醒自己：“对工作要专心细心，对群众要耐心细致，要将心比心。”

2008年抗雪救灾，为了困在路上的大客车乘客能吃上食物，他来回步行7公里为乘客买面包、送姜汤，自己却因此患上了重感冒；

2010年冬季，雨雪冰冻天气多发，他经常在高速公路路面一站就是十几个小时，下

班回家后还要照顾家中患病的妻子和女儿；

2011年，早已过了不惑之年的他仍和年轻干警一样上夜班、抓整治，每月的工作量都排在支队前三名；

2012年，已患脑白质钙化的他又被确诊为耳石脱落（耳石症），时常阵发性头晕，但他还是主动请缨，放弃休息，改路面巡逻为固定岗，头顶烈日，继续成为违法整治工作的主力军；

2013年9月，周丕谦因患甲状腺肿瘤、肺气肿在上海动手术，医生嘱咐他不可再积劳成疾导致病情恶化，他仍一心牵挂工作，在家稍作休养就要求重返岗位……

周丕谦的敬业精神在支队是出了名的，他总是把工作放在第一位，常常主动放弃休息时间。“他总是先想着工作，先想着别人，把大家放在小家前面。”同事们说，“我们心疼他，想为他分担一些，他都会觉得不好意思。”